
◎調査について

目　　　的 ：

実施期間 ： 平成２２年１月１５日～１月３１日

調査方法 ：

回答者数 ： ３７８名

―　三沢市協働のまちづくり市民会議　―

平成２１年度

協働のまちづくりに関する市民アンケート調査　

調査結果

○無作為に抽出した１８歳～６９歳までの市民1,000名、及び各町
内会長111名に送付

○市内公共施設（図書館、保健相談センター、公会堂、ふれあい
の館）に設置

　「協働のまちづくり市民会議」で提言する予定としている、協働の
ルールや方策を示す指針（素案）について、市民の意見を十分反
映したものにするため。



問１ あなたについて教えてください

性別
男 女 不明

177 155 46

年代
１０代 ２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 70代 不明

13 42 66 60 68 100 18 11

性別

男
47%

女
41%

不明
12%

年代

70代
5%

６０代
27%

５０代
18%

４０代
16%

３０代
17%

２０代
11%

１０代
3%

不明
3%



職業

自営業 会社員 公務員 学生
パート・ア
ルバイト

無職
その他

（未記入含）

39 95 43 10 42 117 32

・その他には、「基地従業員」や「団体職員」が多くありました。

居住年数
１０年未満10～20年 20～30年 30～40年 40～50年 50年以上 無回答

74 47 67 46 52 58 34

職業
その他

（未記入含）
8%

無職
32%

自営業
10%

会社員
25%

公務員
11%

学生
3%

パート・アル
バイト
11%

居住年数

50年以上
15%

40～50年
14%

30～40年
12%

20～30年
18%

10～20年
12%

無回答
9% １０年未満

20%



問２ 町内会に加入していますか？

はい いいえ 不明
292 77 9

問２-A いいえと答えた方に伺います。町内会に加入しない理由はなんですか？

10
6
39
26
9

　・「その他」に書かれた理由としては、「アパート住まいだから」や「すぐ転勤する予定
となっています。
　・町内会に加入しない理由としては、「特に理由はない」が一番多く、ついで「その他」

だから」というものが多く、転勤族の多い三沢市の特徴が出ています。

未記入

メリットがない
面倒だ
特に理由はない
その他

町内会加入状況

はい
78%

いいえ
20%

不明
2%

町内会未加入理由

特に理由は
ない
43%

面倒だ
7%

その他
29%

メリットがない
11%未記入

10%



問３ 町内会活動に参加したことがありますか？

1 104
2 112
3 20
4 94
5 36
6 12

問３-A 参加したことがある方に伺います。それはどのような活動ですか？
229
111
95
137
28

・その他の回答としては、祭りの行事や総会、町内独自のボランティア等が多くありました。

クリーン大作戦などの地域の清掃活動
花植えや草刈りなどの環境緑化活動
スポーツやレクリエーション等の親睦活動

参加することができない

様々な活動に参加している
ときどき関係することだけに参加している
頼まれたときだけ参加している

未記入

ほとんど参加したことがない

防災訓練などの地区の防災活動
その他

町内会活動参加状況

ほとんど参加し
たことがない
25%

参加することが
できない
10%

未記入
3%

頼まれたときだ
け参加している

5%

ときどき関係す
ることだけに参
加している
29%

様々な活動に
参加している
28%

町内会活動参加状況

0 50 100 150 200 250

クリーン大作戦などの地域の清掃活動

花植えや草刈りなどの環境緑化活動

スポーツやレクリエーション等の親睦活動

防災訓練などの地区の防災活動

その他

人



問４ あなたの住んでいる町内では、活動が盛んだと思いますか？
22
163
81
23
78
11

問５ 三沢市では市民活動が盛んだと思いますか？
14
144
106
22
86
6未記入

非常に盛んだと思う
ある程度盛んだと思う
あまり盛んではないと思う
ほとんど行われていないと思う
分からない

分からない

非常に盛んだと思う
ある程度盛んだと思う
あまり盛んではないと思う
ほとんど行われていないと思う

未記入

町内会活動の状況

未記入
3%

分からない
21%

ほとんど行わ
れていないと
思う
6%

あまり盛んで
はないと思う
21%

ある程度盛
んだと思う
43%

非常に盛ん
だと思う
6%

町内会活動の状況

分からない
23%

ほとんど行わ
れていないと
思う
6%

未記入
2%

ある程度盛ん
だと思う
37%

あまり盛んで
はないと思う
28%

非常に盛んだ
と思う
4%



問６ 今まで次のような市民活動に参加したことはありますか？
また、参加したことがない方は参加してみたいですか？

参加経験ある

1 81
2 63
3 75
4 130
5 126
6 104
7 95
8 25
9 31
10 33
11 103
12 17
13 6

参加してみたい活動 してみたい したくない
1 92 106
2 76 118
3 88 103
4 81 76
5 72 75
6 97 84
7 80 96
8 71 139
9 92 119
10 64 140
11 86 88
12 94 118
13 0 23

保健・医療又は福祉の増進を図る活動
社会教育の増進を図る活動
まちづくりの推進を図る活動
文化やスポーツに関する活動
環境を保全する活動
災害救援活動
地域の安全に関する活動
人権の擁護や平和の推進に関する活動

その他

環境を保全する活動
災害救援活動

国際協力に関する活動
男女共同参画に関する活動
子どもの健全育成に関する活動
消費者の保護に関する活動

保健・医療又は福祉の増進を図る活動
社会教育の増進を図る活動
まちづくりの推進を図る活動
文化やスポーツに関する活動

子どもの健全育成に関する活動
消費者の保護に関する活動
その他

地域の安全に関する活動
人権の擁護や平和の推進に関する活動
国際協力に関する活動
男女共同参画に関する活動

参加経験のある市民活動

0 20 40 60 80 100 120 140

保健・医療又は福祉の増進を図る活動

社会教育の増進を図る活動

まちづくりの推進を図る活動

文化やスポーツに関する活動

環境を保全する活動

災害救援活動

地域の安全に関する活動

人権の擁護や平和の推進に関する活動

国際協力に関する活動

男女共同参画に関する活動

子どもの健全育成に関する活動

消費者の保護に関する活動

その他

人

参加してみたい(したくない）市民活動

0 20 40 60 80 100 120 140 160

保健・医療又は福祉の増進を図る活動

社会教育の増進を図る活動

まちづくりの推進を図る活動

文化やスポーツに関する活動

環境を保全する活動

災害救援活動

地域の安全に関する活動

人権の擁護や平和の推進に関する活動

国際協力に関する活動

男女共同参画に関する活動

子どもの健全育成に関する活動

消費者の保護に関する活動

その他

人

したくない
してみたい



問6-A 参加したことがないと答えた方に伺います。参加しない理由は何ですか？

101
33
22
115
11
6

　参加したことのない「その他」の理由としては、「子どもが小さい」、「仕事が忙しい」また、
「健康上の理由」が多くありました。

未回答

時間がない
興味がない
参加したいが、どこに連絡するかわからない
どんな活動をしているか情報がない
その他

市民活動に参加しない理由

その他
4%

どんな活動をし
ているか情報が
ない
40%

参加したいが、
どこに連絡する
かわからない
8%

興味がない
11%

時間がない
35%

未回答
2%



問７ 問６で参加したことのある活動は、どのような団体の活動ですか？
1 130
2 52
4 28
3 36
4* 34
5 8
6 40
7 27
8 19
9

・その活動を続けたいと思いますか？
続けたい 続けたくない

121 9
49 3
21 7
33 3
32 2
8 0
38 2
25 2
19 0

職場や学校
PTA
その他
無回答

子ども会
NPOやボランティア
老人会
婦人会

無回答

町内会
個人

活動

22

町内会
個人
子ども会
NPOやボランティア
老人会
婦人会
職場や学校
PTA
その他

参加経験のある活動

0 20 40 60 80 100 120 140

町内会

個人

子ども会

NPOやボランティア

老人会

婦人会

職場や学校

PTA

その他

無回答

人

活動を続けたいか

0 20 40 60 80 100 120 140

町内会

個人

子ども会

NPOやボランティア

老人会

婦人会

職場や学校

PTA

その他

無回答

人

続けたくない

続けたい



問８

23
25
212
81
23
12

　参加しよう思わない理由としては、「仕事や子育てが忙しくて時間がない」、
「転勤が多い」、「健康上の理由」が多くありました。

参加しようとは思わない
無回答

　三沢市のまちづくりのために住民が自由に参加し、自主的に将来を考える
新たな場や組織あれば参加したいと思いますか？

現在そのような活動に参加している
ぜひ参加してみたい
機会があったら参加してみたい
あまり参加したくない

まちづくり組織に参加したいか

あまり参加した
くない
22%

現在そのような
活動に参加して

いる
6%

ぜひ参加して
みたい
7%

機会があったら
参加してみたい

56%

参加しようとは
思わない
6%

無回答
3%



問９ 「協働のまちづくり」という言葉を知っていますか？

35
54
90
190
9

問１０ 「協働のまちづくり」に興味がありますか？

49
142
83
31
61
13

興味がない
分からない
無回答

無回答

興味があるのでいろいろ知りたい
少し興味がある
あまり興味がない

よく知っている
だいたい知っている
言葉だけは聞いたことがある
知らない

「協働のまちづくり」という言葉を知っているか

無回答
2%

知らない
51%

よく知っている
9%

だいたい知ってい
る
14%

言葉だけは聞
いたことがある

24%

「協働のまちづくり」に興味がありますか

興味がない
8%

少し興味があ
る
38%

あまり興味が
ない
22%

分からない
16%

無回答
3%

興味があるの
でいろいろ知り

たい
13%



問１１ 協働で取り組んだほうがよいと思われるまちづくりの活動はどれですか？
1 166
2 69
3 153
4 119
5 124
6 163
7 150
8 36
9 49
10 43
11 188
12 34
13 26
14 82
15 106
16 48
17 1

問１２ 協働のまちづくりを進めるため、行政に必要なことは何だと思いますか？
1 263
2 168
3 105
4 136
5 118
6 99
7 56
8 15

　「その他」の意見としては、「若い世代の人材育成」や「審議会等のメンバーの宛職をなくす」
等のがありました。

その他

市民活動に対する補助金や助成金の制度づくり
活動団体がお互いに交流できる場所や機会づくり
活動団体が何でも相談できる窓口づくり
市全体で市民活動（ボランティア含む）を進めるための宣言

その他

市民の声が行政に届くようなシステムづくり
市民や市民団体等に役立つ情報の提供
人材育成や意識啓発のための講座等の開催

科学技術の振興を図る活動
経済活動の活性化を図る活動
職業能力の開発又は雇用機会の拡充を支援する活動
消費者の保護を図る活動

国際協力の活動
男女共同参画社会の形成の推進を図る活動
子どもの健全育成を図る活動
情報課社会の発展を図る活動

環境の保全を図る活動
災害救援活動
地域安全活動
人権の擁護又は平和の推進を図る活動

保健・医療又は福祉の増進を図る活動
社会教育の推進を図る活動
まちづくりの推進を図る活動
学術・文化・芸術又はスポーツの振興を図る活動

協働で取り組んだほうがよいと思われる活動

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

保健・医療又は福祉の増進を図る活動

社会教育の推進を図る活動

まちづくりの推進を図る活動

学術・文化・芸術又はスポーツの振興を図る活動

環境の保全を図る活動

災害救援活動

地域安全活動

人権の擁護又は平和の推進を図る活動

国際協力の活動

男女共同参画社会の形成の推進を図る活動

子どもの健全育成を図る活動

情報課社会の発展を図る活動

科学技術の振興を図る活動

経済活動の活性化を図る活動

職業能力の開発又は雇用機会の拡充を支援する活動

消費者の保護を図る活動

その他

人

協働のまちづくりのために行政に必要なこと

0 50 100 150 200 250 300

市民の声が行政に届くようなシステムづくり

市民や市民団体等に役立つ情報の提供

人材育成や意識啓発のための講座等の開催

市民活動に対する補助金や助成金の制度づくり

活動団体がお互いに交流できる場所や機会づくり

活動団体が何でも相談できる窓口づくり

市全体で市民活動（ボランティア含む）を進めるための宣言

その他

人



問１３ 協働のまちづくりを進めるために、市民や活動団体に必要なことは何だと思いますか？

1 182
2 172
3 86
4 95
5 194
6 86
7 23

　「その他」の意見として、「市民団体における人材育成」や、「市との意見交換の場を設ける」、
「まちづくりに対する意識を持つ」等がありました。

問１４ これからのまちづくりは、どのような形で進めるのが望ましいと思いますか？
1 151
2 37
3 118
4 48
5 7
6 20

　「その他」の意見として、「行政と市民団体間の交流」や、「市民が参加しやすい環境づくり」
等がありました。

その他
無回答

市政に対し、様々な形で関わるようにする
その他

市民の要望や意見を聞きながら、行政が主体となってまちづくりをする
NPOやボランティア団体が行政に協力する形でまちづくりをする
市民やNPO、行政がみんなで役割を決めてまちづくりをする
市民やNPOが主体となり、行政は情報提供などの支援をする

市民活動団体は、活動の内容を広くPRする
各団体間の交流を活発にする

市の情報に積極的に耳を傾ける
町内会等の身近な活動に積極的に参加する
各団体が活動を活発にする

市民や市民団体に必要なこと

0 50 100 150 200 250

市の情報に積極的に耳を傾ける

町内会等の身近な活動に積極的に参加する

各団体が活動を活発にする

各団体間の交流を活発にする

市民活動団体は、活動の内容を広くPRする

市政に対し、様々な形で関わるようにする

その他

人

これからのまちづくりを進める方法

4
13%

3
31%

2
10%

1
39%

5
2%

6
5%


